

三七、蒲黄、茜草、冰片、血竭、红花、当归、苏木、马钱子——

# “哪吒”电影里的中药，都有哪些功效

生命时报记者 田雨汀 本报记者 窦瀚洋

近期热映的电影《哪吒之魔童闹海》中有一段情节：陈塘关总兵李靖给了申公豹一份药材代购清单，包括三七、蒲黄、茜草、冰片、血竭、红花、当归、苏木、马钱子等。专家表示，这些中药大都可以治疗跌打损伤，具有化瘀、补血等疗效，其中几味药还适用于日常保健。

三七又名“田七”“金不换”，自古至今被誉为“伤科圣药”。《本草求真》中记载，“凡金刃刀剪所伤，及跌仆杖疮血出不止，嚼烂涂之，或为末掺，其血即止。”

北京中医药大学附属中医医院副主任药师范峥介绍，三七味甘、微苦，性温，归肝、胃经，具有化瘀止血、活血定痛的功效，主治各种出血证，瘀血肿痛、跌打损伤等。

三七内外皆可服用，内服时煎汤、研末或入丸、散；外用时磨汁涂或研末调敷。范峥表示，电影中所说的田七粉是用三七主根制的粉，用于小面积外伤出血。若炮制为熟三七，除化瘀外，还有补血养血的功效。

蒲黄是香蒲的干燥花粉，味甘，性平，归肝、心、脾经，有止血、化瘀、利尿的功效。《神农本草经》记载，蒲黄“主心腹膀胱寒热，利小便，止血，消瘀血。久服轻身益气力。”与茜草配伍使用，既能凉血，又能化瘀，止血而不瘀。现代药理研究表明，蒲黄有扩张血管、降血压血脂、抗凝血、止血、抗炎、利尿等作用，可治疗冠心病、心绞痛、高脂血症等疾病。

血竭是一种树脂分泌物，主要产自东南亚，属舶来品。血竭味甘、咸，性平，归肝经，具有活血定痛、化瘀止血、敛疮生肌的功效，主治跌打损伤，瘀滞心腹疼痛，外伤出血，疮疡不敛。

范峥表示，血竭外用时研末撒敷，止血化瘀，止痛作用较好。与三七伍用，相得益彰，散瘀止痛、化瘀止血之功明显加强。

茜草味苦，性寒，归肝经，《本草纲目》中记载，茜草能“通经脉，治骨节风痛，活血行血”，常用于治疗跌打损伤、风湿痹痛等。茜草与蒲黄、血竭均有消除局部肿痛和淤青作用，搭配三七使用时，止血止痛效果更佳。

冰片也是一味常见的伤科外用药，味辛、苦，性微寒，归心、脾、肺经，能抗菌、真菌，抗炎镇痛，主治闭证神昏，目赤肿痛，喉痹口疮，疮疡肿痛，疮疖不敛，水火烫伤。中医认为“不通则痛”。范峥介绍，冰片性凉，开窍醒神，因此有助清热消肿、止痒止痛，大部分外用药方都离不开冰片。

红花味辛，性温，归心、肝经，具有活血通经，祛瘀止痛的功效。主治血滞经闭、痛经，胸痹心痛，血瘀腹痛，胁痛，跌打损伤等。红花是治跌打损伤、瘀滞肿痛之要药，常配木香、苏木、乳香等药用；或制为红花油、红花酊涂擦。

苏木是一味活血化瘀药，味甘、咸、辛，性平，归心、肝经，能活血化瘀、舒筋活络，主治跌打损伤、骨折筋伤、瘀滞肿痛等。范峥表示，苏木与红花同属止痛佳药，两药共同熬煮汤药，能加强彼此药效，活血通经、消瘀止痛效果更好。

当归是血家圣药，也是妇科第一妙药，许多经典药方中都能看到它的身影。当归味甘、辛，性温，归肝、心、脾经，有活血补血之效，能调经止痛、润肠通便。当归含有丰富的挥发油、维生素和矿物质，因此部分人群服用后可能出现大便溏稀的情况，属正常现象。

马钱子是一味拔毒消肿敛疮药，味苦，性寒，归肝、脾经，能够疏经络、散结、消肿、止痛，主治跌打损伤、骨折肿痛等，是伤科治疗伤痛的佳品。范峥提醒，马钱子具有强烈毒性，其中含有番木鳖碱，5—10毫克即可使人中毒，30毫克可致死亡。马钱子在药方中的安全剂量非常小，过量使用可能岀现头晕、嘴麻、全身肌肉抽搐等症状，切忌自行购买使用。

中华老字号浙江方回春堂主任中医师鲁丽介绍，三七被誉为“血管清道夫”，距今已有400多年药用历史，可用于散瘀止血，消肿定痛。

蒲黄是活血化瘀的能手，《本草正义》记载有将蒲黄磨成细粉外敷，“自有生肌之力”，具有止血、化瘀、通淋的功效。

茜草被称为“血见愁”，在《本草纲目》中又被称为“西天王草”，是清热止血的“神器”，可用于凉血、祛瘀、止血、通经。冰片又称“龙脑香”，以片大而薄、色洁白、质松、气清香纯正者为佳。

血竭可以说是活血圣品，别称“麒麟竭”，《本草纲目》称之为“木之脂液，如人之膏血”。红花则是很多养生达人十分熟悉的中药材，可以活血通经，散瘀止痛，但红花少用可养血，多用则破血，日常使用要注意适量。

苏木就是老百姓常说的“红柴”，大家一般能看到的中药苏木，都是已经炮制过的，确实很像红色的火柴。古人认为苏木的中心横纹像紫角，是“木中尊色”。



马钱子又叫“番木鳖”，原产于印度、越南、缅甸等地。用之得当，可起重病、疗沉疴，但在日常使用中要格外注意用量。

鲁丽强调，马钱子虽止痛但有毒，古今中医家认为毒性甚烈，钻筋透骨，要少用或慎用；血瘀出血者可用红花、蒲黄，但血虚出血者要禁用红花、血竭，慎用蒲黄。

鲁丽说，在这些药材中，有不少属于药食同源，可用于日常保健。比如三七，可将三七研磨成粉，每日以温水冲服（空腹更佳），适合气滞血瘀者；或在炖鸡汤、排骨汤中加3—5克三七粉，可增强免疫力。当归具有补血活血、调经止痛的功效，可用3克当归片加3颗红枣煮水，适合血虚面色苍白者；也可用当归炖鸡汤，半只鸡加10克当归片和15克黄芪，可实现气血双补。

红花作为一味常见中药材，从治疗女性经闭、痛经等妇科

问题，到跌打肿痛后常用的“红花油”，再到冠心病、心绞痛以及血栓闭塞性脉管炎等疾病的现代用药成分，处处都有它的身影。

除了可泡水服用，红花也常见于泡脚包中，常与艾草、益母草、老姜、陈皮、桂枝等药材一起，在泡脚时起到缓解疲劳、暖身温阳的作用。红花也有药食同源之用，在熬煮鸡汤时搭配无花果、红枣等食材，有活血祛瘀的效果，但一定要控制用量，建议在3克左右即可。

鲁丽提醒，上述中药多数有活血化瘀的功效，因此孕产妇均需慎用。像苏木常用于骨伤科，内科鲜用；蒲黄、茜草、马钱子等药材在日常生活中也较为少见，如若摔伤需要中医中药治疗，还是要找专业医生开方，不可自行使用。

各地市场监管部门和消费者协会提示

## 元宵汤圆怎么选？牢记这些要点

人民网记者 李源

春节后第一个重要节日元宵节到来。除了看花灯、猜灯谜，品尝元宵（汤圆）也是千家万户过节的重要活动。市面上琳琅满目的相关产品该如何选购？结合多地市场监管部门和消费者协会发布的相关指南，人民网“人民投诉”平台提醒消费者：

通过正规渠道购买产品。山东省滨州市消费者协会建议，购买预包装元宵时，要前往证照齐全、信誉良好的超市、商场或品牌直营店，避免在无证摊贩处购买。消费者如需线上购买，要选择正规电商平台及品牌旗舰店，仔细查看商品详情、用户评价，确认配送时效和冷链保障。

仔细查看包装信息。新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市市场监督管理局提示消费者，注意产品标签上的厂名、厂址、生产日期、保质期、产品

标准号、食品生产许可证号、配料表、存储方式等信息，不要购买或食用无标签或标签信息不全、内容不清晰、掩盖、补印或篡改标识信息的产品。散装和现场制售的汤圆，要看食品说明标签和现场制售许可证。

滨州市消费者协会指出，元宵（汤圆）包装配料表中成分应明确，警惕过量添加剂（如防腐剂、人工色素）。注意过敏原提示（如含花生、坚果等），避免误食风险。关注包装完整性，确保包装无破损、漏气或结霜现象；若为真空包装需确认无胀袋。

认真观察产品外观。北京市市场监督管理局提醒，选购新鲜产品时，观其外形应色泽鲜亮，若出现色泽暗淡、发灰、霉斑、糯米粉变红（配有红色粉料除外）等情况则说明糯米粉品质不佳或存放时间过

## 四川成都开展2025年“春风行动”促进节后就业供需精准对接

本报记者 王明峰

2月11日，四川省成都市2025年“春风行动”大型专场招聘活动在成都市温江区启动，通过现场招聘、直播带岗等就业服务，满足求职者多样化的就业需求和企业复工复产的用工需求。

为助力节后返岗复产，促进就业供需精准对接，成都以“春风行动”为契机，积极组织全市重点产业以及城乡基层和中小微企业等153家用人单位，提供岗位1.13万个。

“今天的招聘会，我们提供了400多个工作岗位。”成都比亚迪电子有限公司招聘专员彭浩说，“今年开年，公司订单不断增加，用工缺口较大，目前已收到近百份简历，为企业完成今年招工计划增强了信心。”

除了线下招聘，此次活动还通过线上直播带岗的形式，在“成都公共招聘网”“宜业成都”“智联招聘”“鱼泡直聘”等平台，同步搭

建“春风行动”系列招聘活动网络专区，集中发布招聘需求，线上推

送岗位，满足成都乃至周边城市求职者的跨区域求职择业需求，进一步扩大活动影响力和覆盖面。

为多层次、多维度满足农村

劳动力、脱贫劳动力、新就业群体

及高校毕业生等重点就业群体就

业需求，活动现场精心设置主题

服务功能区，包括招聘服务、直

播带岗、零工岗位发布、技能培

训体验等，进一步开拓节后返岗

务工人才对接渠道。

“2025年‘春风行动’将持续到3月中旬，活动期间，将通过全市936个‘蓉易就业’基层服

务站点，高密度组织各类系列活动500场以上，计划提供就业岗位40万个以上，真正将好岗位送到群众家门口。”成都市人力资源和社会保障局相关负责人表示。

2月11日晚上9点20分左右，汉江岸边，寒风掠过面颊，依立拜满脸哀伤。曾经和他一起勇敢下水救人的“白龙”，在当地协调各方积极治疗后，还是因病情突然恶化，永远地离开了。“‘白龙’是英雄，我们会永远记住它。”依立拜说，“‘白龙’这次生病是和他一起跃江救人后导致的。”

依立拜来自新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州，在湖北省仙桃市与朋友经营一家马术俱乐部，“白龙”是俱乐部的一匹马，今年7岁，因毛发为白色而得名。

依立拜和“白龙”的英雄事迹发生在2月4日下午1时50分左右。当时，依立拜和朋友苏邵高正在汉江边遛马。突然，一声落水声引发了苏邵高的注意。“我跑过去看，一名年轻女子喊着要救她的父亲，急得就要跳下去。”苏邵高立即拦住了女子，并朝着江边大喊，“依立拜，救人！”

不远处，听到呼救的依立拜还没来得及固定马鞍，便立马跳上马背，在他的指示下，“白龙”带他径直冲入江中。

“我当时没多想，想着骑马可以更快救人。”依立拜回忆道，如果水进入“白龙”的肺部，它可能会有生命危险，这次救援确实风险不小。

“白龙”进水约3米远后就游起泳来。大约游了40米后，依立拜终于抓住了落水者。此时，“白龙”也主动掉头。“我当时一手拉着马缰绳，一手用力拽着男子的衣服，一点点往回游。”依立拜双手比画着说。

正当依立拜往回游时，57岁的冬泳爱好者、退伍军人刘杭州也从后方游来，用手在后方托举着落水者。就这样，两人一马，一拉一推，一点点将落水者带到了岸边。“这里的水深有5米左右，又冷又急，还多亏了‘白龙’。”依立拜说。

就在依立拜身骑白马救人的第三天，在仙桃市通顺河纯良岭水闸闸口，张呈勉也遇到一起落水事件。

当天上午11时左右，来自武汉的张呈勉正坐在岸边安静地钓鱼。“救命！”一阵惊慌的呼救声打破了宁静。

闻声细看，张呈勉发现，江中正有一名男子在奋力呐喊，湍急的河流正把落水者一步步推进闸口。岸边的钓友们快速围了过来，有人向落水者递出了鱼竿和树枝，可他都没能抓住。

“拿钩子钩他！”张呈勉拿着鱼竿边跑边喊，一直跑到离落水者只有10米左右的地方。“我当时赶紧甩竿，没想到，鱼钩瞬间就钩住了落水者的衣服。”张呈勉回忆道。

张呈勉当时用的钓线只能钓起100斤以内的大鱼，而落水男子较胖，加上湿透的羽绒服，体重超过150斤。

“我当时只能一点点收线，延缓着他冲向闸口的时间。”张呈勉说，他拉线的同时，又在呼喊钓友尝试再用鱼钩钩住落水者。此时，落水者还在往闸口漂去。

张呈勉看着落水者，心里越发紧张，把鱼线拉得一直响。眼见落水者还在往闸口一点点漂去，他又指挥钓友报警求助。话音刚落，切（断）线了！张呈勉心头一紧，在这时，落水者抓住了钓友抛下去的渔网。

“得救了！得救了！”张呈勉激动万分，“万幸他被救起来了。”张呈勉又继续说，“在场的都第一时间赶去救人，真正应该感谢的是，现场每一位伸出援助之手的朋友。”

## 乘客高空突发疾病 南航航班紧急备降

本报记者 李刚

关舱门，推出，滑行，起飞……2月8日21时30分，在深圳宝安国际机场，南航CZ6304航班乘务长李妍和其他乘务员一起忙碌着，春运过半，一切都是条不紊；4个小时之后，航班将降落沈阳桃仙国际机场。

22时35分，飞机爬升结束进入平稳飞行阶段。这时一名旅客的异常神态引起了李妍注意。“我见他面色苍白，神情痛苦，状态异常，就赶紧上前询问，你怎么了，有什么不舒服吗？”李妍表示。

这名旅客表示，飞机起飞后他就出现身体不适。李妍发现该旅客眼内充血愈发严重，双手呈现出不正常的潮红，手臂和小腿也开始肿胀泛红，额头上布满了细密的汗珠。李妍进一步询问，旅客表示有高血压和轻微脑梗病史。

李妍意识到情况危急。她迅速做出反应，一边调整旅客座位，让其处于相对舒适的状态，一边通过广播急切地寻找医生，并组织组员迅速准备急救设备，将这一紧急情况报告给机长。

乘务员们逐排仔细确认，机上并没有专业医生。李妍没有丝毫犹豫，果断为旅客吸氧，并安抚他的情绪，努力让他保持镇定。吸氧后的旅客身体状况并未得到缓解，胸部持续疼痛，呼吸愈发困难，只能勉强坐立。可飞机飞到沈阳还需近3个小时，航线漫长，李妍密切观察着旅客状态，与机组保持紧密联络，实时通报情况。

30分钟过去了，旅客的情况愈发危急。机长王业安作出备降河北石家庄正定国际机场的决定，并向空管部门申请尽量安排直飞，尽早落地，提前协调好医生、救护车等。由于沈阳桃仙国际机场因施工将于第二日2时30分关闭，航班备降后可能当日无法到达沈阳。机长联系沈阳地面同事，积极协调沈阳桃仙国际机场，最终得到了机场的大力支持，同意将机场关闭时间延长至该航班抵达后。

2月9日0时20分，飞机降落到石家庄正定国际机场。早已等候在跑道旁的救护车迅速靠近。此时，旅客的血压飙升，血氧也出现了降低迹象，身体极度虚弱。救护人员迅速用软担架将旅客抬下飞机，送往医院进行紧急救治。

李妍一直担心旅客的身体情况，2月9日下午联系了患病旅客的家人。电话接通后，听到旅客病情已得到控制并转好的消息，李妍悬着的心终于落了地。

本报责编：商 焰 杨笑雨 陆凡冰

制图：张丹峰 靳丰华

骑白马人江救人 抛鱼竿闸口救援

本报记者 吴君